

## 养老世界观

解锁日本康养之道⑪

## 访问康复:从医院到家庭的康复变革

徐辉



建议:

照护指导:教授家属正确的移乘技术、助行器具使用、压力性损伤预防方法等;

认知与语言训练:结合ST介入进行言语表达、吞咽、记忆训练。

该服务具有四大优势:一是训练环境即生活环境,能提高训练实用性与依从性;二是治疗计划高度个性化,结合家庭需求灵活制定;三是提高了长期卧床或行动障碍者的服务可及性;四是强化了照护者与专业人员的互动,降低家庭照护焦虑与风险。

然而,访问康复也面临现实挑战。其一是康复治疗师资源紧张,尤其在农村和偏远地区;其二是服务评估机制尚需完善,部分家庭对服务效果缺乏系统性理解与支持;其三是需对治疗师进行家庭伦理、风险控制与突发应对能力培训,提升整体服务质量。

在中国推动“康复向社区延伸”背景下,访问康复具有极强的现实意义。建议设立“基层康复指导点”,为行动不便者提供定期入户服务;同时结合智能穿戴设备与远程监测系统,实现“虚实结合”的居家康复路径;并推动医保制度对部分基础访问康复内容进行试点支持,逐步构建中国特色的家庭康复保障体系。

## 作者简介

徐辉博士,康复大学康复治疗中心主任,于2002年赴日留学,2014年取得医疗福祉学博士学位。师从日本老化预防与老年康复领域的权威专家竹内孝仁教授,并在日本从事临床工作多年,积累了丰富的理论和实践经验。



热销产品温暖老年居家生活

## 手把手教您参与青岛居家适老化改造项目

日前,青岛市2025年消费品以旧换新居家适老化改造项目正火热推进,此次项目打破户籍限制,对拟改造住房位于青岛市行政区域内的年满60周岁的老年人,予以产品成交价格30%、每人最高1.5万元的补贴支持。为便捷老年群体参与,项目构建了多维度参与路径,实现了“申领—选购—验收”全流程优化。项目启动以来,已累计为4000户老年家庭提供改造,努力让“安全、便捷、舒适”的适老居家环境走进千家万户。

## 1 热销产品覆盖居家生活全场景

补贴产品涵盖地面和门改造、卧室改造、如厕洗浴设备改造、厨房设备改造、物理环境改造、智能辅助产品六大类25种,

兼具安全性与实用性,其中智能马桶、适老家具、电动轮椅、防滑地垫、扶手等多款入围产品因贴合老年人需求成为热销爆款。

## 2 多样安全防护产品全方位保障

从居家环境到个人防护,产品品类全方位满足老年人安全保障需求。智能防摔马甲一旦检测判断有摔倒迹象,气囊会在0.15秒内迅速弹开,包裹头部、背部等关键部位,大幅降低摔倒后的骨折、内脏损伤等风险。燃

气泄漏报警器浓度显示一目了然,智能联动自动关闭阀门,声光报警强势防护。感应小夜灯针对老年人夜间起夜频繁、开灯不便且易磕碰的问题,3~6米感应老年人下床自动亮起,成为居家适老化改造的“刚需品”。

## 3 多功能产品实现出行更方便

适老化手杖种类丰富,多元化满足不同需求。折叠式手杖,展开后稳固性强,老年人外出散步、购物时手持,能有效辅助平衡,减少摔倒风险。带照明功能的手杖,杖尖处内置LED灯,夜晚行走时按下开关即可点亮

前方道路。此外,部分手杖还配备紧急长按鸣笛预警功能,老年人遇到突发情况时,长按按钮吸引他人注意,以获得及时救助,为户外出行增添一份安全保障,成为老年人日常出行的“好帮手”。

## 4 线上申领:指尖操作补贴直达

符合条件的老年人可以通过实名注册登录云闪付APP,在“青岛以旧换新”界面点击“居家适老化改造专区”,进入补贴申请管理平台申领

消费券。消费券每日限领取使用1次,当日内有效,过期可重新领取,每人最多可领取使用5次,累计补贴额度不超过15000元。

## 5 代申购服务:亲属代办省心省力

考虑到高龄、独居等老年群体手机操作不便的实际困难,在云闪付APP补贴申请管理平台上增设了代申购功能,允许符合条件的老年人委托亲属或其他受托人,

通过云闪付APP代为申领消费券并选购补贴产品。每位代申购人最多可绑定两位老年人,且每位老年人仅能够被一人绑定,一旦绑定不可解绑。

## 6 双渠道选购:线上线下随心选

线上商品选购:实名注册微信号,绑定手机号须保证与云闪付领券账户一致。进入微信小程序“青心适家”适老优品馆进行商品选购,完成产品选购并点选“购物车”进行结算,生成购物订单。付款时选用“云闪付”支付方式,自动调取使用消费券,按照产品最终成交价格30%的比例实现补贴立减。

线下商品选购:在云闪付APP“居家适老化改造专区”中点击“门店”,即可查看线下销售服务单位,掌握参与居家适老化改造项目的线下销售服务单位,了解其具体位置、联系方式。前往任意提供销售服务的线下销售服务单位,主动告知参与居家适老化改造项目,选购补贴产品并形成订单。销售人员现场核销消费券后,消费者当场享受消费补



如果市民朋友想详细了解项目补贴政策及操作流程,可通过关注“青岛民政”微信公众号,在内容栏输入“适老化改造”,即可自动获取项目补贴政策信息及相关操作视频,便于大家快速了解掌握。

本报记者

## 不断学习,才能读懂老人生命密码

2018年,40岁不到的张小勤从江苏农村来到上海,一头扎进了家政和护理行业。7年里,她收获了上海开放大学首届家政专业本科毕业文凭,还有养老服务评估、认知障碍照护等28张职业技能等级证书。前不久,她又多了一个身份——上海开放大学首届养老本科专业新生。

## 读懂老人“这本书”

起初,周围不少人问她,为老人做做家务还需要读大学?但是,张小勤表示,每一位老人都是一本厚重的书,需要护理员耐心翻阅,读懂字里行间的密码,而找到打开密码的钥匙,便是不断地学习。尤其是专业技能的提升更是学无止境,包括了为老服务必备的心理学、营养学、护理学知识,乃至人文哲以及现代科技的常识。

## 看懂老人“晴雨表”

“我陪伴过一位重度抑郁的老人。当聊到《红楼梦》里的一个典故时,他说了上两句,我一

下子接出了下两句,老人的脸上瞬间洋溢出笑容。这也让我明白,老人不仅需要生活上的照料,更需要心灵上的慰藉。”张小勤说。

将专业课里学到的知识融会贯通后,张小勤逐渐形成了一套自己独创的服务方式。她说:“我总结出首次进老人家门要上中下‘三看’。一是看天花板与灯光,光线亮不亮、是不是柔和;二是看老人的脸色是红润还是苍白、眼神是明亮还是浑浊、神情是安详还是焦虑,这些细节都是老人身体状况的‘晴雨表’;三是看地面是否平整干燥、家用电器的接线是否凌乱、拖鞋是否防滑。只用十几秒就能完成的‘三看’,让我迅速掌握了老人的生活环境和身体情况,从而为接下来的护理服务增加安全系数。”

这几天,张小勤在出门前会往手提包里塞进好几本专业书籍和习题册。“中午空闲时我会抓紧学习,年底前还要去考一张高级公共营养师的证书。王蔚

## 高含量 每粒含200毫克辅酶Q10

## 美国原装进口辅酶Q10

# 限时仅需49元!

精明懂健康的中老年朋友都知道辅酶Q10,其对人体健康大有益处。它广泛分布在全身细胞中,在身体重要器官内含量尤其丰富。辅酶Q10能为细胞持续供能,有益身体健康,机体才更有活力。

能让您高效摄取日常所需营养,解决老年人吸收难题。一天一粒,方便食用,美国进口辅酶Q10是您呵护身心的理想选择。

**原价299元,限时订购49元  
加1元再送2瓶**

值此益生康年成立13周年之际,为回馈广大消费者,感恩全国新老会员的一路相伴,特推出优惠活动!原价299元一瓶的美国进口辅酶Q10,现在仅需49元!而且,按套装购买,仅需再加1元,就能再送2瓶!

每人仅限一套,每个家庭限购2套,机不可失!



400-9155-136

益生康年 订购热线